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BEVEZETŐ  MEGJEGYZÉSEK 

Az itt következő  szöveg néhány részletét képezi azoknak a magnószalagra  
rögzített beszélgetéseknek, amelyeket Sátai Andrea középiskolai tanuló foly-
tatott hagyományainkról, a hagyományos életvitelhez f űzбdб  szokásokról,  
visszaemlékezésekről, tapasztalatokról Szöllősi Vincéné Péter Erzsébettel  
1992/93 telén. Ebbбl a gyűjtésbő l ezúttal azokat a részeket válogattam össze  
és — a hangzó beszéd jellemző it csak főbb vonásaiban jelezve — írtam le, amelyek  
a hiedelmekkel, babonákkal vannak kapcsolatban. Szöll ősi Erzsébet bácsföld-
vári (Bačko Gradište) születés ű , férjhezmenetele után került Becsére (Be čej),  
itt élte a parasztasszonyok dolgos életét. A gy űjtés idején 83 éves volt.  

JELES NAPOKHOZ FŰZŐDŐ  BABONÁK ÉS HIEDELMEK  

— Luca napján azt köll csinányi ... székét csinányi, tizönhárom napig. És . . . 

aztat karácsony éjféli misékor elvinni ... a templomba, oszt ráülni. De üljön  

rája, mer az ördög a hátáhó veri a székét akkó! ... No akkó ... Várjá csak!  
Fűsűt, tükröt, türűközőt a párna alá tönni. Akkó ... aztat m ögámodja, hogy  
mi a ... mi Jössz a jövője. Akkб  ... Luca napján nem szabad varrni, kötni,  
ijesmit. Inkább fejteni ruhát, ha van fejteni valója, azt fejtse. Oszt avval  
szórakozzon.  

Mög a baromfit mögötetni kötélbe. Mög röggé, mikó főkelünk, kipiszkáljuk  
az ülepüket, úgy ...Hogy minné gyorsabban tojjonak. Áztat szoktuk mondani:  
„hinné gyorsabban tojjatok!"  

Karácsonykő  meg az vбt nálunk, hogy bőszalmáztunk konyhát, szobát,  
ahun jártunk, az asztal alá szalmát töttünk; szénát, buzát, ami v б t takarmá- 
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nyunk, árpa, kukorica, égy szakajtóba azt téttök karácsony b űjtjin. Ez vб t  
akkб  ... Mégteritéttünk, éttönk, aztán oszt. . . az öt napig ott vót. Apr бszenték  
napján takarítottuk ki a lakást. Akkó azt a szemetet mindénfelé vittük: az  

istállóba, ólba, a tyúkólba, az udvarba is szórtunk, mindénfelé légyén abbú a 
szalmábú. Még az énnivalót is ... mindén ... adtunk a jószágnak belülle .. . 

Aztán: két karácsony közt nem szoktunk mosni. Akkó még a kötelet is 
lévéttük karácsony elő tt, mikor békezdбdött a karácsony, akkб  má a kötelet 
is lévéttük, hogy két karácsony közt a kötélre ne ker űjjön ruha. Mer azt azé 
szokták lévénni, hogy kevés ... kevés embér légyén akasztott. Mer az a kötél .. . 
azé szokták béhozni, hogy né légyén annyi akasztott embér. Abba az évbe. 

Hát az az. . . aprószenték ... Vótunk ... Hát oszt azt köllött mondani... 
Édésanyánk kimént a pácáé. Hozta bé: „No mondjátok" (mer azt köllött 
mondani), hogy hányan vannak az aprószentékék?" Akk б  nem bántottak 
bennünket. De a húgom olyan makacs vб t ... Persze mink mondtuk, mikб  
mégláttuk a pácát, mer há kigondótuk ... hogy kapunk belülle, de húgom az 
makacs vбt, az nem akarta mondani akk б  sé. Édésanyám mégpastyikolta, akkó 
ű  is mondta, hogy minden sarokba égy szakajtóvá van. „Na jó van gyerekek!" 
Akkor oszt ... géréndás vót a szoba, akk б  azt fб tűzte ... valóba ... úgy 
fб tűzte a gérénda alá: „Ha rosszak lészték, ewé kaptok ki!" No oszt éccé a  
húgom, az lévétte székr ű  ... Fölát székre, oszt lévétte. De az mán pár nap  
után vót, oszt szétt бrdбste, bétüzéte. Jött édésanyám, aszongya: „Hun van  a 
páca?" Aszongya, ű  nem tudja. „De valamelikték lévétte! Áj, de mégverém!"  
No oszt éválótam, hogy ... „Én véttem lé, édésanyám, de né bántson!" No,  
hát nem verte még.  

(— Hányan voltak testvérek, Bözse néni?)  
Tízen vбtunk. Oszt akkб  hát ...Így nem bántotta.  

KISGYERMEKHEZ, CSECSEMŐHÖZ FŰZŐDŐ  BABONÁK  
ÉS HIEDELMEK  

No a tata émént (vagy né is úgy mondjam „tata"!) ... na ... émént  

körösztöni. Még fijatalabbak vótunk; köröszt бt, hazahozta a kicsit ... evitte,  
hazahozták, söpr ű t téttek a küszöb elé, bétakanták ruháva, azon köllött áthozni  
a kisbabát. Akkó vitte bé: „Pogánkát vittünk, báránkát hoztunk." S adta át az  
édésanyjának, hogy vigye a szobába. Kisírte égy asszony bé, köcsögöt úgy  
hozzávágott a küszöbhб , hogy szerteszét szót. Hát az uram úgy megijjedt,  a 
Vince, hogy azt se tudta, hogy most mit csináljon. Hátranéz, hát babonáztak  
vele. Na akkor összesöpörték, és akk б  megmondták, hogy a tejet é né vigye  
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innen sénki az anyátú, ez azé van. Még akk б  ez itt marad, így jobban majd 
összetörik, ha féreg, pác5 vagy egér gyün, akkor ezt bétészik a lukba, és аkkб  
éraénekűnek a pácók. 

Na akkб  ... Nékém mégszületétt az elsó fiam, akkor elgyüttek m églátogatni  
az uramnak az öccse, Pista. Bégyütt, no minnyá az még is köröszt б te, sapkát  
a fejire tétte, kalapot, hogy ez szent János léssz — mer az öregapjuk az vót. Az  
uram másnap gyütt haza. Háj, de ... mégverte ... még vót verve ... mer  
aztán gyütt a ... bába néni és mondja, hogy ez a gyerék még van verve, mer  
égy huszonnégy óráig az rítt, oszt rítt. „Ez még van verve sz émmé!" Aszongya:  
„Nem baj, mai mindjá mégorvosójjuk, mégnézzük." Lеmért kilenc kanál vizet,  
a feje fölött a kicsinek, mégmosdatta vele. „Na, aszongya, most tür űdd még!"  
Hát ... a hálбingémbe mégtürűtem ... az alját ... mer az aljába köllött  
mégtürűni. Na, аkkб  azt mégmérte az ajtó ... izére ... na ... sarokvasra  
mérte, hón úgy hogy hat kanállá léti. Hát így m ég vót verve szémmé ... a 
gyerék ... Az éfogyott, az a víz. Na, aztán oszt jobban is létt a gyerék, nem  
rítt aztán tovább. Hanem most hazagyün az uram, oszt mondja: „Hát ... hát  
ni ez a gyerék, mi van vele?" „Mai m éggyógyul, Vince, most mán, most jobban  
léssz, majd méglássa!" Na, jobban is létt. Aztán nem ... nem vót vele s émmi  
baj.  

Na, akkó az ólomot ...Még azt is öntötték a fejire ... a feje tetejin, hogy  
télleg férfi vagy valami más verte még szémmé. De az. . . ojan kanálba öntötte,  
oszt férfialak vót abba a kanálba az a. . .  na, amit cs épégtettek bé ... az ólom.  
Na, az férfi ...Hát, mondom, az vót itt, az a Pista, csak az csináta az egíszet.  

No még akkó az is van, az a. . .  hogy háta boszorkány ráül az anya mejjire,  
így akkб  fújtja, még a gyerék sivalkodik rá. Аkkб  söprűt szoktak rátérni az  
anyára is még a gyerékre is, hogy a boszorkány azon elménj én. Mer a söprűn  
észalad. Akkor ez így van a gyerékszülésnél vagy a gyerékágyasnál. Régéhben  .. . 
Hát most, hogy, mint ... nem tudom.  

ÁLLATOKKAL KAPCSOLATOS BABONÁK ÉS HIEDELMEK  

—  Hát ... mikor szédjük a tojást, kim égyünk szénni ,  ha találunk, hát ritkán  
azé léket tanóni ojan kis tojást. Аkkб  aztat nem szoktuk b évinni a lakásba,  
kénem visszakézbú átdobjuk a tetőn, és аkkб  a kárt, mer az kárt jelért, akkó 
a kár émén. És аkkб  így szoktuk csináni ... A tojóst, az aprú tojást, a kicsit 
nem.. . Mer igéncsak van, mikó úgy j б  tojnak a tyúkok, аkkб  van apró tojás. 

És éggy alkalommal édésanyám is azt mondta, hogy: „Gyerékék, én is 
kimék, má úgy ki akarnók kapcsolónni ebb ű  az otthonbú, már én is kimérnék 
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veletek! Édesapám azt mondta: „Nem lehet, néked itthun k б  maradni a 
jószágnál" „Hát én is kimegyek hékám (mer akkó nem mondták, hogy .. . 
henem »hé«)." No akkó mink: „Edésapám, gyüjjö ІІ  édesanyám, mai mink 
éréndézünk mindent!" Hát ki is gyütt. Na akkó mént a nénjih ő , ahhб  .. 
gyüjjön é a jószágot megitatni, még mindén. Na, el is gyütt a nagynéném. Na, 
akkó, kimentünk ... Hazagyüttünk. Hát ... egyikünk a f őzéshđ , a másik az 
étetéshő  ...Hát ... édesapám még édesanyám mai fejnek.. . І6t, nem bírt 
léűni a tehén alá. Mer borzasztó rúgott-vágott. Úgyhogy édesapám főmént a 
jászolba, megfogta a szarvát, úgy valamennyit tudott kifejni. Valamennyit. Rít 
édesanyám, édesapám még pörő te: „Montam, né gyere ki!" Hát, hallgattunk. 
No, járta szomszédba, mer az ojan viddányas vót, mer az mindjá tudta, hogy 
mit köll csinányi. „Nem én, Ilonám, nem voltam az udvarotokba, még ára sé  
néztem, nem én!" „De valamit csinátá!" Vagy: „csinát." (Mer magázta, öregebb  

vót.) „Nem én!" Na, aszongya: „Tudod, mit, Ilonám! Réggé fütsé bé, és fogd 
még a piszkafát, oszt addig kevergesd, míg a piszkafa még nem gyullad. Annak 
oda kő  menni! Ha én megyek, Ilona, engem is ver.. . МёgуІгhetsz. Mer annak 
oda kб  gyünni. Hát tényleg úgy lett: gyütt a nagynénénk. Mént a templomba, 
akkó bégyütt, hogy köll-é mégén, hogy kimén-é édesanyám. „Jaj, Ilonám!" 
„Ilám, né!" Ilusnak hívták édesanyámat is. „Mi csináljak, Ilám, veled, mer úgy 
éverlek éwe a piszkafáv!" Mi csinátá a tehénné!" Hát Persze nem bántotta 
édesanyám, hanem a sarok. . . izé ... a kerítést verte awá a piszkafáv. Аkkб  
oszt jó kiverte a parazsat belöle, akkó ledobta az ereszétbe. No akkó oszt 
émént ... Jaj, de rítunk, még mindén, bántott bennünket ... Most [mi lesz?] 
Édesapám is nehéz ... kemény embér vót, szekírozott bennünket, de hát j б , 
mit is csinát vóna annyi gyérékké, ha nem lett v бna így ... Lenyugodtunk 
aztán. Nem is gyütt ki édesanyám másnap. Nem gyütt ki. 

(— És akkor meg tudta fejni a tehenet?) 
Akkor megfejte a tehenet, adott is tejet, kicsit többet is adott, mer este 

nem adta úgy lé. Még aztán rendbe gyütt a tehén, nem v б t vele aztán semmi 
baj sé.  

Hát akkó a kis álatoknak még csikóknak, úgy szoktuk, mikó csikók vannak, 
mer azt hamar megverik szemmé, a csikókat, 'kkó mikó kiszabadúnak, ha ml 
mostan fölerősödnek, ménnek ki az udvarba, akkó piros szallagot szoktunk a 
feji ... a nyakukra kötni, és aztat akkó nem báncsók. Még úgy, hogy ha az 
apró baromfivá ha baj van, akkó szoktuk a söpr űt pisíni ... réggé, még hát 
amikб  észrevesszük. Аkkб  awá megverjük, awá a pisis söprűvé, akkó bedobjuk 
oda, ahun vannak, vagy rájuk dobjuk. És akkó ... Ez az orvosság vót akkó. 
Régebben. Há most. . . ugye, álatorvoshó megyünk, de akkó nem v бt az. Аkkб  
így gyógyítottuk a jószágot. 
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Há mikó elattuk a jószágokat, sose adtuk, sé tehenet, sé lovat, soré adtuk  
oda a kötőfíkét, azt mindég visszahoztuk ... a kötelet. Olant adtunk, ami nem  

vб t a nyakán, de kötelet muszaj vót anni, hogy kivezesse, de ojant kötöttünk,  

ami a jószág nyakán nem vót. Az mindég vót nekünk, ojan kötelünk, és akk б  
így  ...Mindég ... Hogy a szerencsét é né vigyék.  

— Aztán a ...Hogy is van? ... Még ...Hát szoktunk mindén évbe disznót  

vágni, аkkб  mikó megpörkölik, má most pucójják, mossák, a körmök mikó(r)  

légyönnek, akkor szedtük össze mindég, oszt téttök ... dobtuk bé az akolba.  

Hogy ojan disznót vágjunk mindén évbe, amijent vágtunk, kihoztunk abbú az  

ólbú. Azt mindég Ott ...Aztán az ott is maradt, oszt úgy, ha malacokat  

rátéttönk, beengedtük, vagy valami ... azt ... azt nem söpröttük ki, azt  

megették. Mer hát mindég vót malacunk, vagy vettünk, akkor aztat csuktuk  

oda az akolba. És ez így  mént.  

A HÁZ KÖRÜLI ÉLETTEL KAPCSOLATOS BABONÁK  

Hát mikor Jani fijam épített házat, hát aszongyák, mán a fundamentumot  

rakják, má majd föl is léssz ... Akkor oszt ... évittem pízt, hogy tegyenek a  

négy sarkába. Hogy mindég légyén abba a házba péz. Azt azé szoktuk tenni.  

Emez az onokám is, mikó építettek, oda is vittem. Oda is tettem. Mindén . .  
négy sarkában ... bérakták. Ott vótam, míg bé nem rakják, hogy az oda ménjén.  
Nahát, bé is tették. Hát ...Hála istennek, talán még eddig nincs baj ... Na, így  

van.  
Hát ... úgy szoktuk régebben, hát most mán nem süssük a kenyeret .. .  

mikor kinyérsütés van, szóval mikor úgy zsúbot, hangyát láttunk, 'kkor így  

mégdörgőtük a kezünket, és ... persze, megmostuk aztán ... hogy az a  

kenyeret, mikor dagasszuk, az úgy keljén, mind ahogy az a hangya mozog. No,  

s akkб , úgyhogy a kinyeret mikó megsütöttük, akkб  megmosdattuk, akkó, ha  
vót kicsink, аkkб  megitattuk vele. Ha nem, akkб  az ereszétbe öntöttük ki a  
kinyérmosdatást. Mer a kenyeret mindég még szoktuk mosdatni, mikor ki-
vesszük a kemencéből. Akkor oszt az éreszet alá öntöttük, ami megmaradt.  

Ha vбt kicsink, akko igencsak megitattuk vele. Még éggy alkalommá a szom-
szédból gyütt ...ojan iparos aszonka vót, hogy: mikor sütünk kin yeret. Hát,  
mondom, mai sütök, de nem is tudom, mér. „No, mondom, mai hónaputón."  
„Szöllósi néni, né öntse ki a vizet, adja nékem ide!" „JÓ van. Hát mit akarsz  

vele csináni?" „A kisfijam ojan dadogóssan beszél, aszongya, oszt még akarom  

vele itatni." „Jó, mondom, hát akk б  mindén hétén éhozhatod ... a gyérekédet,  
megitatom vele." Oszt így ...Ezeket ... Ijenék vannak...  
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— Száláson vótunk, régöbben, hát réngeteg pácónk vót. [Egy] embér bégyütt,  

azt mondja: „Te Vince, neked pácбd van." „Van ám, aszonygya, nem is tudom  
má mit csinájjak vele, má a zistállót kör űfúrták, má ... No, nagyon [sok van]."  

„Sömmit sö, aszonygya, gyün a vásár, vágyé ustort, újat! Nyele is meg a szíj is  
új légyen. És kelj föl éjfélkor, és hajtsd el a vásárba üket. De né szólj sénkih б  
sé, csak hajtsd a pácókat. Hajtsd, hajtsd!" Azt mondja. „És béhajtod a vásár  

közepibe üket, akkor az ustort utánnuk, de né nézz vissza az ustorra! Akkó  

gyere haza." Hát így hajtottuk el a pácókat.  

— Na, akkó még az az éggy ... van még a régib ű , hogy kényeret ... ha az  
embérrű  lészakad a gomb ... hát ha rajta van má ... hát né vesse 11. .  

„Varrd rá!" „Nem varom, belevarom az eszédet!" „Nem ..." Akk б , ügy néni  
vót nálunk, égy tejes kuncsaftom. „Nem, aszongya, csak véggé a szádba égy  

kis darab kényeret, aszongya, oszt egész nyugodtan varrd rája!" Rávarrtam  

rajta a gombot. Csak azt a ... a kényér a szájba maradt.  

— Hát őszembe jutott még ...Hogy ahun van tehén, ott nem szabad késsé  

aprózni a kényeret a tejbe. Azt csak úgy aprózza 11 az asztalra, és akkó aztán  

tőgye bé a bégrébe, a tejbe. Úgy mán ... Alítólag, azt mondják, akkó vérés  

tejet fejünk. Hát mink ezt így tanútuk, gyerékkorunk úta, hogy nem szabad a  

kényeret a tejbe aprózni késsé. Így van.  

Lejegyezte CSEH Márta  


